УРОК РУССКОГО ЯЗЫКА В 1 КЛАССЕ 
Раздел: Звуки и буквы (17 часов)

 ТЕМА: «Наблюдение за работой гласных  букв Е,Ё,Ю, Я, И и буквы Й в разных позициях в слове. Многозначные слова. (14 урок в разделе)
Цель: 
· провести наблюдение за работой гласных букв е, ё,  ю, я, и и буквы й и  подвести детей к открытию понятия «буквы, обозначающие мягкость согласных» 
· закрепить понятие мягких согласных звуков, рассмотреть  примеры многозначных слов, учить детей различать лексическое значение слов.
· у учащихся будут сформированы: 

-интерес к учебному материалу;
- анализировать изучаемые факты языка с выделением их отличительных признаков;

· обучающийся получит возможность для формирования:

– подводить языковой факт под понятия разного уровня обобщения (например: слово – значение слова, слово - предмет)

Оборудование:
· учебник «Русский язык. 1 класс» (автор Н.В. Нечаева; издание 2009 г.),
· рисунки многозначных слов, 
·  словарные слова. 
ХОД УРОКА
I. Организационное начало урока 
II. Минутка чистописания 
На доске написаны буквы: 
Е, Я, Ю, Ё, и, Й
- Что можете сказать об этих буквах?
 (Все буквы заглавные, кроме одной; пять букв гласных звуков и только одна буква согласного звука.) 

-Запишите эти буквы в алфавитном порядке (Работа в тетради.) 

-Обведите овалом «лишнюю» букву. Почему она «лишняя»? Что вы знаете о гласных, которые записали?
III. Постановка проблемы 

а) Словарная работа (орфографическое чтение) учебник русского языка Н.В.Нечаевой стр.78

б) Прочитайте слова, буквы которых записаны  разным шрифтом:

ФВОАМРИОБЛЕИЯЙ

-Запишите слова в тетрадь, поставьте ударение, подчеркните безударные гласные. 

Воробей

Фамилия

-Запишите слова.  Каково значение этих слов? Что в них общего? 

(В каждом слове есть звук [й]) 

-Какие буквы  обозначают звук [й]?

 (Буква Й, буква я после гласной буквы и).
-В каких ещё  словарных словах мы слышим звук [й]?

-Когда еще в словах мы услышим звук [й]? (Ответы детей)
- Выполнив сегодня на уроке задания, вы проверите свои предположения. 

IV. Работа над новым материалом

а) Упражнение 76, стр. 35

Упражнение выполняется по заданию учебника: 
Перепиши. Где ты напишешь букву й, где е, ё, ю, я? В третьем предложении подчеркни зелёным цветом буквы, обозначающие мягкие согласные звуки. 

(Дети читают.) 

- О ком вы узнали в этом тексте? Какие звуки мальчики услышали? Почему им пришлось бежать домой?

(Дети выполняют задание с последующей проверкой.)
- В каких словах вы написали букву й? Почему в словах Яша, ярко написали букву я? Какие ещё буквы вставили в словах? Почему?
б) –Прочитайте правило. Какую роль играет звук [й] в русском языке? 

Физкультминутка
(Учитель называет слова. Если дети слышат звук  [й] – хлопают, если нет – топают.)
- Майка, лом, яма, мяч, кормушка, листья, муравей, землеройка, лямка и др.
в)Упражнение 78, стр. 36

Упражнение выполняется по заданию учебника.

Назови предметы. Запиши их названия в единственном и множественном числе.
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Какой ещё секрет русского языка здесь скрывается?
(Дети записывают слова в два столбика.)

лист - листья

кисть - кисти

перо – перья

-Что можете сказать об этих словах? 

(Слово одно, а предметов два)

-Встречались ли вы уже с такими словами и если да, то где?

(Да встречались с такими словами в букваре)

-Какие ещё слова имеют разные значения?

(Киви, ручка, ключ, коса, груша, ёжики и др. )

-Есть ли записанных слов слова со звуком  [й]? Какие буквы обозначают звук [й] ? Почему?

(Слова листья, перья. Буква я стоит после ь). 

VII. Итог урока 
Учитель: Какое новое понятие встретилось на уроке?

                  Какую роль играет звук [й] в русском языке? 

                   Дома попробуйте найти слова, которые имеют несколько 

                   значений,    нарисовать иллюстрацию, а также можете подобрать 

                    или стихотворение об этих предметах. 

Спасибо за работу на уроке!

